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PARTIE 34

WeiB3: Chr. Sandor (Miinchener Schachklub 1836)
Schwarz: R. Hibner (Bayern Miinchen)

Deutsche Pokal-
Mannschaftsmeisterschaft
Januar 1994 in Minchen

Sizilianisch

Im Achtelfinale des Pokalturniers konnte der
MSC 1836 am Spitzenbrett nur einen Ersatz-
mann aufstellen, der es mit dem Weltklasse-
spieler Robert Hubner (Elo 2605) aufzuneh-
men hatte, den 18 Jahre alten Christian
Sandor (Elc 2305). Diesem kam zugute, daB
er sich aus der Literatur auf die Erdffnungs-
wahl seines Gegners grindlich vorbereiten
konnte, wahrend dieser sich auf seinen
Reichtum an Erfahrungen verlassen muBte.
Aber was soll schon passieren, wenn es die
Nummer Drei der deutschen Rangliste mit
der Nummer 427 zu tun hat?

Sandor hatte die richtige Einstellung: ,Auch
GroBmeister kochen nur mit Wasser.” Die
gewahlte verwickelte Variante war fur Hub-
ner nicht neu; aber als er sich nicht fur eine
scharfe Fortsetzung entscheiden konnte
und einen ruhigen Entwicklungszug wabhlte,
geriet er in Bedrangnis. Sein junger Gegner
fand aber — kein Wunder - auch nicht immer
die starksten Zuge, so daf Hibner sich (auf
nicht naheliegende Weise) hatte befreien
kédnnen. Als er auch diese Chance unge-
nutzt vorbeigehen lieB, landete er in einem
unhaltbaren Endspiel, das Sandor mit vieler
Muihe fur sich entschied. Seine gute Lei-
stung gegen den scheinbar Gbermachtigen

Gegner erregte Aufsehen. Die Anmerkungen
beruhen zum Teil auf der ,post mortem®-
Analyse der beteiligten Spieler.

1.e4 c5
2.513 dé
3.d4 cd4:
4.5d4: Sf6
5.Sc3 ab
6.Le3

Eine moderne, in der Praxis sehr beliebte
Fortsetzung in der Najdorf-Variante nach
dem Muster des Englénders Nigel Short.

6. ... eb

713 b5
In Kasparow-Kamsky, Linares 1993, unterlie
Schwarz die Flankenentwicklung des L&u-
fers (7. ... Sbd7 8.g4 h6 9.Tg1!! und nun

ware nach Kasparow 9. ... g5 10.h4 verhalt-
nismaBig am besten gewesen).
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Nicht neu. Hubner selbst ist gegen Short mit
9. ... Sbd7 10.0-0-0 Sb6 ganz gut gefahren
(Brussel 1986). Heutzutage (berwiegt der
Zug 9. ... h6, der jedoch auch Schatten-
seiten aufweist, zum Beispiel 10.h4 b4
11.5ce2 d5 (11. ... €5 12.0b4:! D7 13.Sb3
d5 14.Scb) 12.e5 Sfd7 13.f4! und Weil3 steht
besser, Anand-Ftacnik, Interzonenturnier Biel
1993. Nach Gipslis ist 9. ... Da5 10.a3 Sc6

spielbar.
10.0-0-0 Sbé
11.Df2 S8d7
12.Ld3 Tc8

Schwarz denkt dabei an ein eventuelles
Qualitatsopfer auf c3.

13.53e2 Sc4
14.Lc4: Te4:
15.n4 Dc7

Droht offensichtlich 16. ... e5, gefolgt vom
Einschlag auf c2. Eine einfache Antwort
ware 16.c3, zum Beispiel 16. ... b4 17.b3
Te5 18.5¢2, auch wenn immer ein Qualitat-
sopfer des Nachziehenden in der Luft liegt.

Oder 16. ...d5 17.ed5: Ld5: 18.Sf4 Lb7
19.Sde6: fe6: 20.Se6: mit guten Angriffsaus-
sichten.

16.Kb1

Stellt ein schwer Iosbares Problem. Darf
Schwarz sich auf 16. ... e5 17.5b3 Te2: ein-
lassen?

16. ... e5
17.Sb3 Le7

Auf 17. ... Tc2: furchtet Hibner 18.1L.d2; er
Ubersieht die keineswegs naheliegende,
witzige Ausrede 18. ... Sc5 (19.5¢3 Th2:+
20.Ka1l Tb3: mit tberlegenem Spiel). WeiR
wird daher 19.Lc3 entgegnen milssen mit
Mdglichkeiten wie 19. ... Sed: 20.fed: Led:
21.Katl Lh1: 22.Th1: und schwierigen Ver-
wicklungen. Das alles genau vorauszube-
rechnen ist selbst fiir einen Weltklassespieler
kaum moglich. Er entscheidet sich far die
ruhige Entwicklung des Kdnigsfligels.

18.Sg3 a5
19.815 gb

Ernstlich in Betracht kommt 19. ... Lf8
20.Dd2 b4 21.5d6.+ Ld6: 22.Dd6: Tc2:
23.Dc7: Tc7: 24.Sa5: Lab und trotz des Bau-
ernverlusts kann Schwarz wegen der laten-
ten Kraft des weiBfeldrigen Laufers auf Ret-
tung hoffen.

20.Se7: Ke?7:
21.h5 Tc8
22.hge6: hge6:

Der Zwischenzug 22. ... Tc2: ist unglinstig,
weil nach 23.7d2 Td2: 24.Dd2: der Ba5
.hangt".
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23.Lg5+ Keb

23. ... {67 UberlieBe dem weiBen Kdnigsturm
die gesamte 7. Reihe.

24.Dd2
Plotzlich droht ein Matt in zwei Zugen!

24. ... Sbé
25.Sa5:

Weil muB zugreifen, sonst ist der Gegner
obenauf.

25. ... Tec2:
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26.Dd6:+

Wie sich in der spateren Analyse gezeigt
hat, ein Schritt vom Weg. Beim Spiel am
Breft bietet diese Wendung gute Chancen,
weil die beste Verteidigung sehr schwer zu
finden ist. Nach 26.Db4 (von Sandor ange-
geben) sieht die schwarze Stellung verdach-
tig aus, vor allem, weil er nicht 26. ... La6
oder 26. Sa4 antworten darf wegen
27.Db3+.

26. ... Dds:

27.Td6:+ Kds:
28.Sb7:+ Keé
29.Td1

Die scheinbar tddliche Drohung auf d6
wird von beiden Seiten Uberschatzt. Wegen
der Gefahr fir den weilen Konig hatte
Schwarz sich auf 29. ... f6! 30.Td6+ Ke7!
31.Lf6:+ Kf7 einlassen kénnen und massen.
Nach dem praktisch erzwungenen Dek-
kungszug 32.Lg5 hatte er gutes Gegenspiel
(32. ... Sa4!? erzwange Dauerschach).

29. ... T2c6

Die Ruckgabe der Qualitdt nimmt ein End-
spiel in Kauf, das als verloren einzustufen ist.
Wie zu erwarten, gibt sich Hubner nicht
kampflos geschlagen, sondern stellt das
technische Kénnen seines jungen Gegners
auf die Probe, denn Vorsicht ist auch fir ihn
geboten. So darf er die Schwéche von 3
nicht auBer acht lassen.

30.Sd8+ Tds:
31.Tda: Sd7
32.TeB+ Kdé
33.Ld2 f6
34.95 Ke5
35.Te?7 Td6
36.Kc2 fg5:
37.Lc3 Kc6
38.Le5: Se5:
39.Te5: Tf6
40.Tg5: T13:
41.Tg6:+ Kes
42.Tg5+ Kcé

Schwarz darf nicht zulassen, daB zwei
verbundene Freibauern entstehen; falls
42. ... Kc4, so 43.b3+ Kb4 44.a3+!.



—_— e

43.Kd2
44.Td5
45.Kc2
46.Te5
47.Te8
48.e5

49.¢6

50.Kd2

Nach 50.e7 Kd7 51.Th8 hatte Schwarz die
Waffen strecken kénnen.

51.Tb8

Den a-Bauern sollte WeiB nicht aufgeben,
sondern einfach 51.Kc2 spielen
51.Ta8). Er muB jetzt achtgeben, nicht unver-
sehens in eine theoretische Remisstellung zu

geraten.

51. ...

52.Tb4:
53.Tb6+

Wenn 53.Kc3? Ke6: 54.Td4, so 54. ... Ta8

55.b4 Keb, remis.

Glatt verloren ist 53. ...
spiel Dame gegen Turm kann Schwarz das
Ende der Partie noch hinauszégern.

Th3
b4
Te3
Kb6
Kes
Kd5
Kdé

Te5

Ta5
Ta2:

Ke?7!

Ke7 54.Kc3.Im End-

54.e7 Kb6:
55.e8D Th2:+
56.Kc3

SR [
AL
.
U

o
w0 e
@'I 'lihlhlll” il llll'dlhlhl

UL W

- N (=] E- 4] =) ~ @

Ein theoretisch gewonnenes Endspiel. Weil
drangt den Kénig an den Rand und erobert
den Turm mit Hilfe von Mattdrohungen, des
Zugzwangs und Doppelangriffen. Daflr hat
Wei 50 Zige Zeit. Das gelingt inm trotz sei-
nes umsténdlichen und nicht immer plan-
vollen Vorgehens. 56. ... Th5 57.Kc4 Te5+
58.Kb4 Tc7 59.De6+ Tc6 60.Dd7 Te7
61.Dd6+ Kb7 62.Kb5 KaB 63.Df8+ (keine
Abklrzung ist 63.Kb6 Tb7+ 64.Kc5 Tc7+
65.Kd5) 63. ... Ka7 64.DeB8 Tb7+ 65.Ka5
Th7 66.De3+ Kb8 67.De5+ Ka7 68.Dd4+
Kb8 69.Dd6+ Kc8 70.Dcb+ (70.Ka6? Ta7+,
remis) Te7 71.DeB+ Kb7 72.Kb5 Ka7
73.0d8 Kb7 74.Dd6 KaB 75.Df8+ Ka7
76.De8 Tb7+ 77.Ka5 Tc7 78.Db5 Tc1
79.Dd7+ Kb8 80.Dd6+ KcB 81.De6+ Kc7
82.De5+ KcB8 83.Df5+ Kb7 84.Ded+ Kc8
85.Kb6 Kd7 86.Dd3+ KcB 87.Df5+ Schwarz
gab auf wegen Matt oder Turmverlusts.



